A1 責任編輯:陳振傑 版面設計:美術部

員林特學生任

港府指合憲合情合理 涵蓋功能界別



建制派支持合理限制堵漏洞

港府推出立法會補缺機制新建

議,限制議員辭職後6個月再參

選,並強調有信心面對法律挑

戰。多個黨派認同方案能夠堵塞

辭職再參選的漏洞,傾向支持方

案;但「五區補選」始作俑者之

一的公民黨,卻聲言該方案違反

民建聯黨團召集人葉國謙表

示,議員任意辭職引發補選是浪

費公帑,認為政府提出限制合

適,同時能保障選民的投票權,

民建聯傾向支持方案。自由黨主

《基本法》,表明反對。

者 鄭治祖) 為填補 議員辭職再選漏洞的 《填補立法會議席空 缺安排諮詢報告》昨 日出爐,港府順應民 意推出新方案,限制 辭職議員離任後6個 月內參與同屆補選。 政制及內地事務局局 長譚志源表示,新建 議對市民投票權絲毫 無損,並在尋求英國 御用大律師彭力克勳 爵的法律意見後,確 認方案合憲、合情、 合理,即使未能百分 百堵塞漏洞,也能忠 告議員三思而行,不 要隨意用引發補選這 一招。當局下月會向 立法會提交新條例草 案,希望在7月結束 的本立法年度內完成 立法程序,同時會撤 回舊有草案。

香港文匯報訊(記

補選議席安排建議

- 1. 如有議員因嚴重疾病或其他情況無 力履行職務而出現議席空缺,會由 補選填補。
- 2. 如任何地方選區、區議會 (第二) 功能界別或其他功能界別的議員自 願辭職,將被限制參與在辭職後六 個月內在同屆立法會任期內舉行的 相關補選。
- 六個月限制期可阻遏濫用程序,亦 不會過長以至超出解決有關問題所
- 4. 《基本法》賦予市民的選舉權並非 絕對,港府和立法機關享有酌情判 斷權力,就選舉權施加合理限制。

資料來源:政制及內地事務局



■政制及內地事務局局長 譚志源交代補選機制。 香港文匯報記者黃偉邦 攝

諮詢期共收到31,120份意見書,舉行 了2場公眾論壇,以及派官員出席了 10多場座談會。綜合各界意見,約七 成書面意見支持堵塞議員辭職再選的 漏洞,社會整體亦認為應該保留補選 制度,在議席出缺時,選民可行使投 票權;在多個諮詢方案中,方案一即 限制辭職議員參加同屆任期內任何補 選,所得的支持較高。

擬上半年完成立例

故當局決定不採用原建議,即不論因辭職或身故等原因均由同屆 候選人替補的方案。新修訂方案會保留補選安排,只限制任何地方 選區、區議會(第二)功能界別或其他功能界別的辭職議員,參與在辭 職後6個月內在同屆立法會任期內舉行的補選;又指6個月的限制期 適當,因為議席出缺後,一般會在4個月內舉行補選。

譚志源在記者會上指出,議員利用辭職引發補選,以期在補選中 參選和尋求再度當選的做法,是濫用程序,對選舉制度的公信力有 負面影響。新補缺安排是根據諮詢意見得出,可在保障市民選舉權 和堵塞議員隨意辭職之間取得平衡;相反,維持現狀是與民意相違 背。他又稱,對辭職議員再參選的限制,不論在適用範圍及時限都 影響最小,力度溫和合理,但強調並非「無力水」,相信能為現行選 舉制度的公信力提供多一重保障。

就外界關注新建議可能被指剝奪辭職議員的參選權,譚志源重 申,選舉權及被選舉權並非零限制,本身已設有年齡、身份等規 定,而選舉候選人的資格亦向來較嚴格。此外,新建議只是「備用 方案」,當沒有議員出缺情況,一切會按原有法例處理,「我不知這 算不算溫馨提示或忠告,希望議員三思後行,不要隨意用引發補選 這一招。」當局計劃下月提交草案,7月前完成立法。

可限制濫用被選權

律政司法律政策專員潘英光補充稱,《基本法》賦予市民選舉及 被選舉的權利,但參考個案及法律意見,相關權利不是絕對的,認 為在有濫用情況下施以合理限制,是有足夠法律理據,亦可面對法

港府下月會向立法會提交新條例草案,譚志源坦言,政治千變萬 化,不敢説「數夠票」,但撫心自問此方案能適度地回應民意,呼籲 黨派及市民支持建議。他又稱,已與本港兩個律師會代表非正式會 面,邀請他們研究報告提出的法律理據,又稱樂意再與代表會面

補選鬧劇耗公帑

資料圖片

MANDATOR

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)一度掀起 全城熱話的填補立法會議席空缺爭議,源 於2010年5位反對派立法會議員先辭職再補 選,引發所謂「五區公投」,最終相關補選 慘淡收場,投票率僅得17%,卻耗用了1.26 億元公帑。事後,不少意見狠批反對派的 「補選鬧劇」浪費公帑,漠視作為議員的責 任,認為當局必須修訂條例,堵塞部分議 員再濫用補選機制。

■梁智鴻認為新方案 ■胡紅玉認為新方案

能直接及有針對性地 可以保障市民的選舉

堵塞漏洞。 資料圖片 權。

港府於去年5月中提出條例草案,並希望 於7月由立法會表決通過。但由於當局未就 遞補機制草案作任何公眾諮詢,掀起社會 爭議,香港大律師公會亦質疑該草案違憲 及剝奪市民的選舉權。在一輪拉鋸下,當 局最終順應民意作出讓步,於7月底發表諮 詢文件,提出4項建議進行為期兩個月諮 詢,當中包括昨日公布的「限制辭職議員 參加同屆任期內任何補選」的修訂方案。



■五名議員辭職再選被批浪費公帑。

年 不

軟

本港年貨加價10% 至20%,但內地客 依舊來港「豪掃」 20 有品質保證的港貨海 味、糖果、瓜子等各類 賀年產品,有人更豪擲 20多萬元購買冬蟲草、 燕窩作送禮之用。

收 爐

港股兔年紅盤收 爐,升167點報 股军 20110點,但總結 紅埋 整個兔年,高低波幅 盤軍 8299點,累跌3798點, 跌幅15.89%,為08年金 798点 融海嘯後最差,市值縮 水2.6萬億元。

連 2 季 現 詳刊A5

最新私樓數字顯 示,本港上季施工 尾港 量按季下跌35%至 樓 1,100伙,但貨尾卻連升 市 2季至7000伙。業界指 出,貨尾單位回升,反 風 映樓市下行風險增加。

簽

詳刊A6

爭取連任的總統奧 巴馬宣布行政命 令,簡化中國大陸 化吸 旅客的簽證申請程序, 大 並允許台灣旅客免簽證 入境,刺激旅遊業及改 善經濟,趁機爭取選民 支持。

保障市民的選舉權,呼籲各界正

民主黨審慎 公民黨反對

議有機會面對法律挑戰,促請政

府小心考慮。公民黨黨魁梁家傑

聲言,政府的新補缺安排,是剝

奪議員辭職後再參選的權利,違

反《基本法》對參選權的保障,

又稱議員辭職後會繼續舉行補

選,同樣要動用公帑,根本未能

達到政府原先目的,不明白為何

政府提出「不倫不類」的建議。

不過,民主黨張文光稱,該建

面處理問題。

能完全堵塞「玩嘢」漏洞,但已

經有一定阻嚇性; 新民黨主席葉

劉淑儀也認為,如經諮詢後禁止

議員辭職半年後再參選的安排,

得到更多人支持,又沒有牴觸法

梁智鴻力撐 胡紅玉認同

方案可取,因為能直接及有針對

性地堵塞漏洞,並把影響層面減

少至辭職議員本身。另一位**行會**

成員胡紅玉也認同,這方案可以

行政會議成員梁智鴻也力撐該

律,她會考慮支持新方案。

連 1 漲 成

詳刊A7

地 養每 老 金

月 起,全國企業退休人員 再 的養老金再增加10%,

休人士的社會保 非 境 障。從今年元旦 闖 關 令月人均養老金達到 增 1,531元,這已是內地連 續7年增加養老金。

中國內地加強對退

4 20 遏 % 1

去年內地孕婦被拒 入境個案達1,930 宗,較前年多近 處 20%。入境處採取4項措 施阻截,包括即時遺返 「闖關」孕婦,以及不 准曾被拒入境內地孕婦 再入境等。

詳刊A24 ◀

督印及承印:香港文匯報有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 廣告部:28739888 傳真:28730009